

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Folyóban félre 6 K., negyedévre 3 K. —
Vidéken 9 K., 4 K. 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

Válasz a Polgármester urnak!

Általános gyanúsítások! Ezt a címet adja a Polgármester ur hozzám intézett felhívásának. Én meg azt kérdezem erre: micsoda „általános gyanúsításokat“ méltóztatik érteni? Mert én ilyenekről nem tudok.

Ha azonban a „Reminiscenciák“ című cikkemre méltóztatik hivatkozni, azt mondván, hogy abban vannak azok az általános gyanúsítások és pedig a városi tanács ellen, már bocsásson meg nekem a Polgármester ur, de tévedni tetszik, mert abban a cikkben nem gyanúsítások vannak, hanem *egyenes és leplezetlen vádak*, amelyek vagy igazak, vagy nem! Ha igazak, tessék hallgatni! Ha nem igazak, tessék a bírósághoz menni!

Azt is méltóztatik kérdezni, hogy kiket vagy kit illetnek azok az „általánosaknak“ jelzett gyanúsítások, amelyeket én viszont vádaknak nevezek? Sohasem köntörfalaztam életemben, világosan kijelentettem már több ízben, így érintett cikkemben is, hogy nem az egyes tanácsstagokat értem, hanem a *tanácsot egészen*, ezt a városi közigazgatás vezetésére alkotott erkölcsi testületet, amelynek az volna a feladata, hogy mindent a város közönsége érdekében cselekedjék, de amely *sem a közel multban nem állott, sem most nem áll feladata magaslatán.*

Ezt én igenis, nem egyszer üzenem meg már a nemes Tanácsnak, csak nem méltóztatik rá emlékezni. Annyira megüzentem, hogy egy tanácsülésben annak idején kegyesek is voltak azzal a kérdéssel foglalkozni, hogy indítsanak-e ellenem sajtópert vagy ne? Egyesek követelték ezt, a többség ellenezte. És nem indították meg.

Jól idéz a Polgármester ur, hivatolt hírlapi cikkemben csakugyan azt irtam, hogy „tudom, kik azok a kisebbséget képviselő tanácsstagok, akik a rosznak opponáltak és most részben a rájuk gyakorolt nyomás, részben pedig a nekik már okozott kellemetlenségek miatt kénytelenek hallgatni“. Ez azonban nem azt jelenti, amit a Polgármester ur ebből kimagyarázni akar, tudniillik, hogy a kijelentésem folytán jogilag lehetetlenné vált a tanácsra, mint testületre nézve az, hogy megtorlás végett a bírósághoz forduljon, nem pedig három okból. Első sorban azért nem, mert a tanács határozataiért még akkor is, ha azokat

szótöbbséggel hozta, minden egyes, a határozat hozatalában részt vett tanácsstag felelős, ha csak különvéleményét vagy tiltakozását be nem jelentette. Másodsorban azért nem, mert a hozott sérelmes határozatoknál néha-néha opponáló tanácsurak — köztük a Polgármester ur is — a rendszerinti többség hangulatát látva és érezve azt, hogy ugyanis leszavazzák őket, már ott nyomban elhallgatnak és így a határozatokat mindig *egyhangulag* hozzák, amint ez az akták hátlapjára vezetett záradékból is látható. Harmadsorban pedig azért nem, mert ha én a tanácsot, mint összes éget vádolom azzal, hogy a város vagyoni érdeke ellen való javaslatokat terjeszt elő, mondván, hogy *már magában, a javaslat előterjesztésében van a bűn*, a melyet normális viszonyok között fegyelmi uton kellene üldözni a fent előadottak szerint a szóbantorgó határozathozatalban részt vett összes tanácsstagokkal szemben, akkor én nem egyes tanácsstagok valamely külön cselekedetéről szólok, a mely fegyelmi büntetést involvál, hanem az ő együttes cselekményükről a nagy összességben: a tanácsban. Mert külön-külön mind nagyon jó fiuk ők, sőt épen az a baj, hogy nagyon is jók, különösen az ugynevezett törzsfőnökökkel szemben, a kik a roszra is rábírhadják őket és hogy rá is bírnak, mi sem tanúsítja jobban, mint a tanácsban bizonyos oly érdekkörökre vonatkozólag hozott határozatok vagy javaslatok, a mely érdekkörök élén ugyanazok a törzsfőnökök állanak. És talán ezért van az, hogy azután úgy együtt, a tanácsban bizony rosz, nagyon rosz fiuk a tanácsnok urak, a mint ezt én már szintén nem egyszer megírtam.

Hát tisztelt Polgármester Ur, ezekre nem lehet azt mondani, hogy egy szó sem igaz belőlök, hogy mindez gyanúsítás, sőt rágalom! Akar a Polgármester Ur példát is? Mindig szolgálók. Tessék talán megmondani, hogy az utóbbi időben nem-e épen a Polgármester ur dobott vissza a tanácsüléseken egyik-másik javaslatot, úgy hogy az akta a hosszú asztal végébe esett, mondván, hogy „nem írom alá“ — és azután mégis csak aláírta. Tessék megmondani, hogy a Mezőgazdasági Gépgyár részvénytársaság pótdózelengedési kedvezményének megadását nem ellenezték-e a legerélyesebben Ön és Csóka Sámuel tanácsstag és mégis: miért áll az akta hátán az, hogy a javaslat kettőjük jelenlétében is egyhangulag ment keresztül? Nem történtek

meg ezek, vagy nem így történtek? És tessék csak megmondani, hogy Magoss György főügyész és Rostás István főkapitány hányszor verték a tanácssterem asztalát, míg megszületett az a bizonyos jó vagy rosz határozat, *mindig egyhangulag?*

De hallgatni arany, beszélni ezüst. A Polgármester Urnak is jobb volt hallgatni, mint beszélni. A mióta beszélni mer és erélyes akar lenni, „irányadó“ körökben el is ejtették. Hamarabb kellett volna megszólalnia és erélyesnek lennie. Akkor talán minden má ként lett volna. A Polgármester Urnak is, nekünk is.

És most, miután a *sértett személyiségére* nézve a kellő fevilágosítást már megadtam, sőt a „Reminiscenciák“ című cikkemben erre vonatkozólag irtakat ki is bővítettem, kérdelem: micsoda konkrét adatokat kíván tőlem a Polgármester Ur még azok után is, a miket már megírtam? Hiszen konkrét adatoknak az a kettő is elég lehetne, a melyeket épen érintett cikkemben hoztam fel példakul vádam megerősítésére: a borkőzraktár és a pallagi bérlet ügye.

Miért nem méltóztatott szívesnek lenni ezeket is észre venni? Avagy talán ezek csak mesék és nem konkrétumok? Ha mesék, hát ime elmesélem őket újra!

Volt egyszer Ázsiában, a Tibet pusztá mellett egy nagy de nagyváros és eza város nagyon de nagyon elmaradott és piszkos volt. Volt pedig ennek a nagy de nagy és nagyon de nagyon elmaradott és piszkos városnak egy böles, de nagyon böles tanácsa. A tanács tagjai becsületes emberek voltak, csak az volt a bajuk, hogy mindenekben szót fogadtak és kedvében jártak a mandarinoknak. A mandarinok pedig elhatározták, hogy fejlesztik és nagygyá teszik a várost s mert e célra sok pénz kellett, azt is elhatározták, hogy hasznosítják a tibeti pusztát. Hozzá is kezdtek nyomban a város fejlesztéséhez és nagygyá tételéhez. Többek között a mandarinok egy csoportja, a melyben egynehány nagymandarin is helyet foglalt, kimondotta, hogy közérdekből egy borkőzraktárt állít fel magának. Erre a célra kérték aztána várostól kedvezményes árban 1000—1200 négyszögöl telket, a melynek valószínűsége ára pedig négyszögölenként 60 Korona volt. A böles tanács azonban hasra esett a nagy mandarinok előtt és azt mondá: Oh nagy mandarinok, nemesak 1000 négyszögöllet adunk nektek a kijelölt terület

letből 6 koronájával, hanem az egész területet, 5000 négyszögöt! És amint mondták, úgy tevénék. Még nagy szerencse, hogy a többi mandarin felzúdult és felháborodva utasította vissza a bölcs tanács szolgáló javaslatát.

Ugye, szép mese ez, Polgármester ur? És a legérdekesebb benne az, hogy nem is a tibeti pusztán szélén levő városban, hanem Magyarországon esett meg, a Nagyhortobágy mellett, Debrecenben. És méltóztassék azt is megmondani, hogy óhajt-e konkrét esetet még ennél is? Mert ha ez nem konkrétum, akkor én valóban nem tudom, de senki sem tudhatja, hogy mi az a konkrétum.

És nem konkrét eset volt-e az is, amikor a Pallag pusztát haszonbérbe adni javasolta a városi tanács, ugyancsak egy mandarinnak, 12 évre, kéz alatt, árverés nélkül és meg is kötötte a közgyűlés megbízásából a szerződést anélkül, hogy utána nézett vagy nézett volna előbb, vajjon az épületek jókarban vannak-e? És mert kitűnt, hogy az épületek nagyon silány állapotban vannak, a bölcs tanács most már azzal állott a közgyűlés elé, hogy új gazdasági épületeket kell emelni 120.000 koronáért és ebből 70.000 koronányi összeget a város közönségének kell törleszteni évenként 3500 koronával. Ezzel az évi törlesztéssel tehát még kisebb lett az az ugysis csekély évi haszonbér, úgy hogy holdankint 12 korona helyett csak 8 és fél koronát kap a város. Hát nem lehetett volna jó előre gondoskodni arról, hogy ha már ilyen nagy beruházást kell tenni a haszonbérbe adott birtok és az új haszonbérlov javára, ezt az utóbbi fizesse meg egy magasabb bérösszegekben és ne a város? Hát nem követett el ebben mulasztást a tanács a város kárára? És ez nem konkrétum? Hát akkor mi a konkrétum?

Avagy elmeséljem-e újra a csatornázás történetét, amelytől különben már csömör fog el mindenkit ebben a városban? Nem követett-e el itt is a tanács hibát akkor, a mikor fedezte a mindenkit megtevesztő főmérnököt? Tessék csak széttekinteni, hogy néz ki az a csatornázás és hogy néz ki utána maga a város? És ezért vajjon pusztán a főmérnök felelős, aki a műszaki véleményt adta és az előterjesztéseket tette, nem-e a tanács is, aki mindezeket elfogadta a miniszteriumból kiküldött szakemberek, sőt magának a miniszteriumnak közvetlen intelméi dacára?

Hozzam fel konkrétumnak a város közzállítási szerződését is, ami a mandarinokra nézve igen jó üzlet, de a város közönségére nem az? Hát jó, felhozom és ismételtlen visszaélésnek jelentem ki a tanács részéről azt, hogy a közgyűlésnek ama bizonyos négy utca kikövezésére vonatkozó határozata ellen, melylyel a közzállítási versenytárgyalást rendelt kifizetni, előterjesztést tett a miniszterhez. A közgyűlési határozatok ellen tudtommal csak felelősségnek van helye és nem előterjesztésnek, pláne nem a tanács részéről, amelynek feltétlenül

respektálnia kell a város közönségének a közgyűlés határozatában kifejezett akaratát. Az ügy lényegéről is szóltam már több ízben, elmondván, hogy akkor magából a szóban forgó közgyűlésből elment a sürgöny a külföldön időző főmérnökhöz, hogy jöjjön haza, mert baj van a közzállítási körül. Haza is jött és a tanács segítségével el is múlt a baj, de mondja meg a polgármester ur igaz lelkére, hogy ennek a „bajnak” elhárítása a város érdekében történt-e, avagy a követ szállító részvénytársaság érdekében, amelynek igazgatóságában szintén mandarinok, törvényhatósági bizottsági tagok ülnek?

Nos és szóljak-e még több konkrétumról is? Elmondjam-e, hogy adtak 10 hold földet haszonbérbe ugyancsak egy mandarinnak *téglagyártásra leendő kihasználás céljára*, holdját évi 50 koronáért? Minek mondjam el, hiszen ezt már a verebek is csiripelik szerte a városban! Az a tiz hold föld ma testvérek közt megér holdankint 6000 koronát, az egész tehát 60.000 koronát és így be szép haszonbér érte az az évi 500 korona! Különösen, ha olyan célra használják azt, amelyen célra kiadták. És mivé lesz az a föld a haszonbérlet lejártával! Istenem-Istenem, te mindent látsz és mégsem láttál világod megteremtése óta ehhez hasonló vagyonkezelést!

És elmondjam-e, hogy a nemrég létesített nagyerdei körut helyén levő óriási szálfák kivágási jogát miképp adták el ugyanannak a mandarinnak potom 2000 koronáért, holott az a famennyiség testvérek közt is megért 40—50.000 koronát? Elmondjam-e, ismételjem-e a két óhat haszonbérbe adásának szomorúan kezdődött, de végül végződött történetét is, a melynél szintén nem a tanácson mult, hogy az elért nagy haszonbér helyett a régi haszonbért kapjuk most a régi bérlőktől, a kik szintén mandarinok voltak, valami aránytalanul kicsiny ráfizetéssel?

Nem mondom többet és nem részletezek, hiszen mindent elmondtam és részletesen megírtam már. A Polgármester ur konkrétumokat akart, ime itt vannak. Van még több is, azokat nem vagyok képes mind felsorolni egy újságcikk keretében, majd megírom máskor, avagy elbeszélésem az esküdt-széken. Tessék odajönni velem, én nem félek: ha nem igazak azok, a miket felemlítettem, akkor rágalmaztam, ha pedig igazak, akkor mit akar tőlem a Polgármester ur?

Azt mondja ő nekem, hogy általánosságban gyanúsítok? Hát én viszont azt mondom, hogy ő általánosságban nevezett engem gyanúsítónak, avagy rágalmazónak, a tanács vétkességére vonatkozólag felhozott adataimat pedig nemhogy megcáfolta volna, hanem figyelemre sem méltatta. Pedig ő, mint volt gyakorló ügyvéd és jogász, ép úgy tudhatja, mint én, hogy a rágalmazást nem általános kijelentésekben, hanem pozitív tényállításokban kell keresni.

Én azonban nem rágalmazok, csak igaz meséket és mesés igazságokat mondom el. Lehet, hogy ezek a Polgár-

mester Urat untatják, lehet, hogy nem. De még ha nem is untatnák, abba hagyom. Mert bizonyára a Polgármester urnak is sok dolga van még.

Lehet, hogy még ma el kell mennie a tanácsülésbe, ahol két igen fontos, a közérdeket mélyen érintő ügy van felszinen. Az egyik az, hogy egy zártkörű társaság, a melynek már telket is adtunk ajándékba, háromemeletes palotát akar építeni és erre a várostól mindössze csak 780.000 téglát kér ajándékba! A másik fontos tárgy pedig tudtommal az volna, hogy a városi téglagyárat ki kell bővíteni, mert a város nem képes a saját céljaira elegendő téglát gyártani. Gyerünk Polgármester ur, gyertünk és szavazzuk meg a vonatkozó javaslatokat, mert különben megharagusznak a mandarinok!

Dr. Révi Nándor.

Országgyűlés. A képviselőház ülése.

1912. febr. 15.

Khuen gróf miniszterelnök közölte ugyan elhatározását a pártok vezérével, a köteles disz-récio azonban megakadályozta, hogy a miniszterelnök kijelentéséből bármi is a nyilvánosság elé kerüljön. Itt tehát a mai ülést kellett megvárni, hogy a kombinációk helyére a pozitív hírek lépjenek s hogy arról a mélyseges titokról, amely eddig a politikai helyzetet fedte, lehulljon az átláthatatlan fátyol.

A mai ülés külső képe is szokatlanul izgatott volt. A képviselők már a kora reggeli órákban ellepték a folyosókat. A közönség zsufolásig megtöltötte az emeletet, úgy, hogy a háznagyit hivatalnak már fel tíz óra-
kor be kellett szüntetni a jegyek kiadását.

A folyosókon szokatlanul élénk élet uralkodott. A vitaközö csoportok természetesen legtöbbet arról beszéltek, hogy harc lesz-e a parlamentben vagy béke. Sok szó esett a Kossuth-párt belső életében való eseményekről, amelyek az első pillanatban a békét sejtették. Később azonban maguk a Kossuth-pártiak cáfolták meg ezt a hírt, mintha őket a miniszterelnök akciója kielégítené.

Óriási érdeklődés mellett nyitotta meg fél 11-kor a mai ülést **Náday** Lajos elnök. A képviselők teljes számban jelentek meg az ülésen és feszült várakozással tekintettek a miniszterelnök szenzációsnak ígérkező felszólalása elé. — A karzatok zsufolásig megteltek.

A jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése után

Elnök jelenti, hogy a privigyei kerületben Brestyenzov Kálmánt választották meg. Bemutatja a főrendiház átiratát az elfogadott ja aslatokról.

Következett

a véderőreform tárgyalása.

Khuen-Hederváry Károly gróf: Eddig nem volt alkalmam a javaslattal kapcsolatban beszélni és most sem fog válaszolni az eddigi beszédekre, csak általánosságban és politikai vitaközásban szólni.

A hadsereg minden vonalon a legfontosabb kérdés, mert leghatályosabb eszköze a kultura fenntartásának. Látjuk, hogy a kultura legmagasabb fokán álló nemzetek a hadsereg kérdését tartják a legfontosabbnak és budgetjukban ez foglalja le a legnagyobb összeget. Nálunk a hadsereg fejlesztésének kérdését szomszédaink fegyverkezése vetette felszínre és velük lépést kell tartanunk, nehogy inferioritásban maradjunk. Minden nemzet keres magának szövetséget, amely erőt tud nyújtani. Ezek általános szempontok, melyekkel tíz éve foglalkozik a közvélemény. E kormány kifizette feladatát a kérdés megoldásában. (Helyeslés.) A katonai szervezet

érték készítették. A nemzeti szempont az volt, hogy lehetőleg könnyíttessék a hadkötelesek terheit. Óriási könnyítés a két éves szolgálat, ami szociális szempontból óriási jelentőséggel bír. Van a javaslat szerint a miniszternek olyan discretionális joga, hogy a méltánylást érdemlő esetekben felmentheti a szolgálat alól teljesen a hadköteleseket.

Attér ezután a javaslat pénzügyi részére és cáfolja az ellenzék azon állításait, hogy a javaslat óriási pénzügyi megterheléssel jár. Részletesen nem válaszol az aggodalmaskodóknak, mert erre nézve a pénzügyminiszter már adott kielégítő választ.

Amikor a javaslatot tárgyalták, mindent töröltek a költségekből, amire feltétlenül szükség nem volt. Öt éven belül még olyan javaslatokat fogunk a Ház sztalára letenni, amelyek ugyan megterhelik az országot. Az ilyen fontos kulturális és szociális kérdések megoldását ellenezni senki sem fogja. — Természetes, hogy a modern fegyverkezés drága dolog és ezt megérzi minden nemzet. A modern hadügyi találmányok fokozzák az óriási költséget, amit fel kell vennünk, mert elmaradni nem lehet.

Felmerült egy terv, mely a három éves provizóriumról szól. Erre nézve kijelenti, hogy nincs az a kulturális tényező, amely evvel komolyan foglalkozni akarna, már csak azért is, mert veszélyeztetné a javaslat főkécsét, a két éves szolgálati időt. Azt kívánja bizonyítani, hogy a három éves provizórium sokkal drágább, mint a szönyegen fekvő javaslat.

Ezután áttért az Apponyi féle előterjesztésekre, melyekre válaszul kijelenti, hogy a címer és jelvény kérdésre nézve úgy, amint eddig is szorosán ragaszkodva az általukigért dolgokhoz, eleget kíván tenni annak a kérdésnek is és ahhoz a kormány állását köti. (Óriási taps jobbról.) E kérdés rendezésére alkalmas időpontot kell várni. (Gyúnyos felkiáltások balról.)

Az egyes felszólalásokra is kíván nagy vonásokban nyilatkozni, bár ezekről a részletes vitánál kell beszélni. A sorozó bizottságok összeállítására nézve kijelenti, hogy a javaslat szerint ezután a sorozó bizottságnak csak egy elnöke lesz és az is polgári egyén. A javaslat szerint a hadköteles, illetve a kiszolgált katona a kilencedik évben kiszolgálja az utolsó hadgyakorlatát és áthelyezik ugyan a honvédséghez, de ott gyakorlatra nem hívható be. Reméli, hogy a felvilágosítások megnyugtatólag hatnak.

Az 1888. XVIII. t.-c. vonatkozólag kijelenti, hogy az országujonemegajánlási jogát senki sem akarja kétségbe vonni. Ennek a törvénynek a megváltoztatását nem csak feleslegesnek, de károsnak tartaná, mert az ujonemegajánlás a nemzetnek olyan kétségbevonhatatlan joga, ami vitán felül áll. A király felségjogaiba pedig a nemzet nem kíván beavatkozni.

A szolgálati nyelvről szóló szakaszhoz pótlást javasol, oly módon, hogy a szolgálati nyelv ne használható, csak körül irassék. Ez által sikerül a magyar nyelvnek olyan jelentőséget adni, ami nagy hatást jelent.

A katonai büntető perrendtartás terén az lesz az új, hogy a felek 90 percentje magyarul fog érintkezni a katonai hatóságokkal. Ha a vádlott a magyar nyelven kívül más nyelven is beszél, de tud magyarul, a tárgyalásnak magyar nyelven kell lefolyjni.

Foglalkozott ezután az ellenzék ama követelésével, hogy a véderő javaslatot tegye félre a kormány és előbb vegye elő a választói jogot. A kormány elismeri, hogy a választói jogot az ország érdeke kívánja, de éppen annak fontosságára való tekintettel a választói jogot az ország érdekeinek szem előtt való tartásával akarja és fogja megcsinálni. Ilyen nagyfontosságú javaslatot nem lehet rövid idő alatt megalkotni, főképpen ilyen válságos időkben. Ahhoz nyugodtabb idő kell, melyet ki kell várni. A véderőről szóló javaslat azonban már végre készen s így annak megalkotása nem ütközik különösebb akadályokba és nehézségekbe.

A magyar nemzet szupremáciáját biztosítani kell, viszont befolyást kell adni az intelligenciának. Elismeri, hogy a reform

csakis haladó irányú, liberális lehet. Az utóbbi időben igen súlyos visszaélések történtek, éppen a választójog terén. (Óriási zaj balról, gyúnyos kiáltások.)

— Hol van Jeszenszky?

— Szerző, szerző! (Jeszenszky államtitkár az emeleti karzaton ül.)

Khuen-Héderváry Károly gróf: Választási visszaélések mindenütt a világon vannak, azokat kiküszöbölni nem lehet. Tehát ezek ellen törvényes intézkedéseket kell szerezni. A fuvar és napidíjakat kell eltörölni. E tételek nagy elasztikussága bő teret enged a visszaéléseknek. (Taps jobbról.) Ennél a törvény megalkotásánál, mely hivatva lesz a nemzet képviselőt nemzedékekre megállapítani, félre kell tenni a pártérdeket. Sürgősnek tartja a reformot és a mostani idő szinte predestinálva van a törvény megalkotására, mert a szenvedélyek nem korbacsoltattak fel. Tehát előbb tétő alá kell hozni a véderőt. (Óriási zaj balról.)

Elhatározott szándéka az év végén az erre vonatkozó javaslatot benyújtani. Azt szeretné leginkább, ha 1915-ben már az új törvény alapján választana az ország.

Azok, akik ezen egyszerűen és becsületesen előadottak után nem hisznek, azoknak én hiába beszélek. De szavaimat a nemzet is meghallja, amely ha eddig hitelt adott nekünk, hinni fog ezután is. Köztünk és az ellenzék egyrésze között elvi ellentét nincsen. Mi is akarjuk a demokratikus választói jogot. Hol van eltérés köztünk és Apponyi Albert gróf által előadottak között? Mi sem támogatunk federalisztikus törekvéseket. Miért vivünk mi testvérharcot? Ezekért nem lehet végső parlamentáris eszközöket használni, a miről elismeri, hogy végezők, de sohasem parlamentárisak.

A rá kényszerített harcot nyugodtan veszi fel, mert teljesen összhangban érzi magát az ország közhangulatával. (Óriási taps jobbról.) Az ország nyugalmát és békét akar, nem akarja, hogy közgazdasága megbénítsák a politika által. A nemzet akaratát önbizalmat és erőt ad (taps), mert mit tart a nemzet a végső parlamentáris eszközről?

Eitner Zsigmond: Kérdezze meg a nemzetet!

Khuen-Héderváry Károly gróf: A véderőreformnak sürgős letárgyalását hangoztatta a kormány a választások előtt és mi megnyertük a nemzet bizalmát, mert egyenesen, nyíltan megmondtuk, hogy mit akarunk. Nemcsak a törvényhatóságok ítélték el az obstrukciót, hanem mások is arra akarták rábírní a kormányt, hogy vessen véget a komédiának. Mi azonban erőnk tudatában nyugodtan maradtunk. Neki nem célja, hogy az ellenzék letörje, legfeljebb az, hogy a mostani eszközeit helyteleníti. Minden kormányának szüksége van ellenzékre, mi azt meg is akarjuk becsülni. Azt akarja, hogy az ország biztonságát, a véderőreformot megalapozzuk. Friss levegőt akar, mert ebben a küzdelemben győzni kell. Kéri a javaslat elfogadását.

Szünet után a Kossuth-párt nevében **Deésy Zoltán** emelkedett szólásra. Kijelentette, hogy a miniszterelnök nyilatkozata alaposabb megfontolást igényel, arra most feleletet nem adhatnak. Eppen ezért indítványozza, hogy a Ház üléseit hétfőig napolják el.

Khuen-Héderváry miniszterelnök honoralja ezt a kívánságot.

Justh Gyulának nincs kifogása a Deésy javaslatára ellen, bár már ő a maga álláspontjával tisztában van.

Ezután elhatározták, hogy a Ház hétfőig nem tart ülést. És ekkor a véderő javaslat vitája fog szerepelni a napirenden.

Egyház és iskola.

A ref. tanítótestület ma délutáni közgyűlését az egyháztéri fiúiskola ötödik osztályának tantermében tartja meg, miután az egyházi tanácsterem más gyűlés céljára van lefoglalva. Az elnökség.

A gazdasági bizottság ülése. A ref. egyház gazdasági bizottsága tegnap délután ülést tartott.

Ülések a ref. egyháznál. A ref. egyháznál pénteken délután a bérházépítetű, szombaton pedig az orgonabizottság tart üléseket.

Kitűntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításán arany éremmel és oklevéllel.



Csuz, köszvény, reuma ellen legjobb házi szer a híres

Király-Balzsam!

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültébb esetekben is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalomakattaljesen megszűnteti.

Fog és fejtájást 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 kor. Teljes használati utasítással. Kapható a leltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ

gyógyszertárában Kossuth-utca 8. színház mellett.

Ipari főfelügyelőség Debrecenben.

A kamara közgyűlése. Tíz év munkássága.

A keresk. és iparkamara **Szent-Királyi Tivadar** elnöklésével tartott közgyűlést a kerület vidéki tagjainak is élénk részvételével.

Szávay Gyula titkár terjesztette elő az elnökség jelentését a legutóbbi közgyűlés óta elnököleg intézett fontosabb ügyekről. Ezek közül kiemelkedők: a kamara javaslata, hogy Debrecenben ipari főfelügyelőség szerveztessék; a kamara közbenjárása a kisiparosoknak a hadseregszállításokban részvételért; a kamara részvétele a kamarák vámpolitikai központjának megszervezésében; továbbá a kamara székházépítési ügyeiről tett jelentést az elnökség.

Dr. Rác Lajos s. titkár a kamara hivatalának ügyforgalmi jelentésével kapcsolatban, a múlt év történetéről és végül a kamara legutóbbi 10 évről adott elő áttekinthető ismertetést. A kamara történetében ezt a 10 évet igen helyesen a kamara renaissance-nek mondván, tíz év egész közgazdasági történetét átfogó szemlében, a megelőző tíz év viszonyaihoz hasonlított statisztikai érvekkel és eredmények felsorolásával tartta elő a kamara rendkívüli fejlődését e tíz esztendő alatt. Hogy e tíz esztendő munkaciklus kezdete teljesen egybevág a kamara vezető titkáranak, **Szávay Gyulának** 1902. évben megnyerésével, aki a debreceni kamarát gyökeresen átszervezte, anyagilag és erkölcsi alapon megszilárdította, tudott maga köré szakavatott tisztikart szervezni és annak élén a debreceni kamarát az ország legkiválóbb kamarái közé emelő munkát tenemteni; mind ezt szép ovációval nyilvánította ki a kamara közgyűlése.

Szávay titkár terjesztette elő ezután a kamara 1911. évi zárószámadatait. Mint erről már napokkal előbb megemlékeztünk, a kamara e terén is a megszilárdulás és határozott rendszerben kibontakozás éveit élte az utolsó évtizedben; vagyoni megerősödésének szép bizonyítékait mutatják a zárószámadás számoszlopai, dacára annak, hogy a kamara évről-évre nagyobb összegeket fordít szakoktatási, fejlesztési és egyéb ipari-kereskedelmi érdekű célokra.

Ugyancsak a Titkár előterjesztésére, a kamara közgyűlése céltévesztettnek, erők fölös fecserlésének találna külön pénzügyeti kamarák létesítését. Minden keresk. és iparkamarában szabad tér nyílik a pénzügyeti érdekek érvényesülésére, főleg az érdekeltek közönyén mulik, ha valahol e törekvések háttérbe szorulnak.

Dr. Rác Lajos s. titkár ismertette ez

ntán a kamara kerületben megszervezett és előkészítés alatt levő különféle ipari és kereskedelmi tanfolyamok gazdag sorozatát. Jelentést tett az iparos munkások és kereskedelmi alkalmazottak kitüntetéséről.

Ismertette a szombat esti bérnézetéseknek valamely más hétköznapra áttételért indult mozgalmat; a kívánságom oly mély szociális indoklásra, hogy a kamara, kerületének mindkét oldalú érdeklődése bevonásával, irásos ankét útján fog törekedni a megoldásra.

Számos vámmügyi nehézségből eredő panaszok megvitatása alapján, a kamara azok orvoslása érdekében lépéseket fog tenni.

Dr. Radó Rezső fogalmazó ismertette a legutóbbi közgyűlés óta hozott államsegélyes ügyeket, újabb felterjesztéseket, melyek szerint ismét több állami gépsegély került kiosztásra a kerületben.

A társ kamarák megkereséseinek tárgyalása során véleményt mondott a közgyűlés a vasuti darabárak biztos csomagolásának kérdésében. A csomagolás biztossága érdekében bizonyos szokványoknak felállítását felelté kívánatos volna.

Dr. Radó előadásában behatóan foglalkozott a kamara Szabolcsvarmegye kövezetvám tervezetével.

A közgyűlés javasolja az áruk két csoportba osztását, ez egyik árucsoport csak feladási, a másik árucsoport csal leadási vámkot fizet. A vámtételek ezen kereten belül, az áruk értéke szerint állapítandók meg.

Ezután véleményt mondott a közgyűlés számos vásár, vám és iparjogi vonatkozású ügyben.

Vármegye.

Fegyver a gyermek kezében.

Hajduhadházon a napokban szerencsétlenség történt. Kiss Bálint ottani lakoshoz átment Barta Gábor 12 éves fia s a forgópisztolyát mutogatta. A fegyver e közben véletlenül elcsúszott s a golyó a Kiss Bálint jobb lapockájába hatolt, minek folytán rajta súlyos, de nem életveszélyes sérülést ejtett. Az esetről a hadházi csendőrség tegnap tett jelentést a kir. ügyészségnek.

Véresre verték.

A koldus meséje.

Egy öreg, béna embert szállítottak be tegnap Balmazújvárosról a debreceni kórházba. Össze volt verve a szegény, karját, mellét sérülések borították.

Hortobágyi Ernő tb. rendőrfogalmazó hallgatta ki. Előadta, hogy Koleszár Béliának hívják, 65 éves, koldus.

— Hol vesztette el a karját? — kérdezte a rendőrfogalmazó.

— Én kérem, az orosz-japán háborúban — felelte.

— Hogy-hogy?

— Hát nyolc- kilenc év előtt kivándoroltam Oroszországba. A moszkva-szenpétervári vonalszakaszon voltam vonatvezető. Onnan mentem az orosz-japán háborúba, ahol félkaromat levágták... Ebből a meséből ennyi elég is volt s rátért a rendőrfogalmazó arra, hogy hogyan páhólták el?

— Kedden éjjel Balmazújvárosra érkeztem — beszélt a portarturi hős — az állomásról a községbe igyekeztem. Utközben megszólított egy vasutas kinézésű egyén, aki aztán hirtelen megtámadott, a földre tepert s alaposan eldöngetett. A csendőrség hozott be ide.

Vallomását jegyzőkönyvbe foglalták. A nyomozást megindítják a tettes után.

Szezon.

Farsangi naptár.

Február 17. Munkások rokkant és nyugdíj-egyesületének estélye a Bikában.

Február 18. Szabászok táncestélye a Bikaszálló disztermében.

Február 25. Debreceni asztalos ifjuság bálja a „Bika” disztermében.

Március 2. Kereskedő Ifjak Társulatának táncestélye a Bikában.

Március 11. A debreceni zenészek betegsegélyező egyesületének táncvigalma a Bika-szálloda disztermében.

A zenekedvelők társaságának koncertje. A zenekedvelők társaságának tegnap esti koncertjén Márkus Lili zongora művésznőt láttuk viszont a Bika disztermének pódiumán. Az ő ismert kifinomodott egyéni stílusa különösen a kisebb nipperszerű számokban érvényesült kitűnően. Heim Emmy koncert-énekese néhány dal bravuros előadásával szerzett élvezetet. Mindkét szereplőt a szép számú intelligens közönség zajosan tapsolta.

Toalették bármely alkalomra elegáns kivitelben készülnek Pilitzer angol és francia női divat termében, Széchenyi-u. 11.

Csütörtöki est.

*

A csütörtöki estélyeket rendező bizottság tegnap este nyitotta meg az estélyek második ciklusát. A főgimnázium nagyterme megtelt közönséggel s a műsor, amely méltán keletkezett kedves meglepetést a publikum sorában, fényesen emelte ki a csütörtöki estélyek kiforrott nívóját. Az érdeklődés középpontja mindenesetre Frischfeldt Frigyesné urasszony volt, aki ez alkalommal bontotta ki művészetének szárnyait a debreceni hangversenytermekben. Mondhatjuk, méltó bontás volt, mert amint mesteri éneklési művészetével megkezdte műsorát, a közönséget rögtön magával ragadta, amely aztán sokszori kihívásával, szűnni nem akaró tapsviharral honorálta a valóban ritka művelőzetet. Az estről különben az alábbiakban számolunk be:

Alber Luisa, aki a tegnapi estélyen „Fantasia” részletét játszotta el zongorán, ez alkalommal az ő ismert művészetét is felülmutatta. Volt is elismerésben bő része.

A pódiumon ezután Husz Lajos polgári iskolai tanár foglalta el a feloivasó széket. Mártonfalvy György „Opera-előadás vidéken” című, színesen megírt humoreszkjét olvasta fel. A kis elmesztatás értékét az ügyes feloivasás emelte.

Sokat mulattak Ferenczi Frigyes és Forner Károly mulattató nagybőgő duettjén, amit megtapsoltak.

Ennek befejezése után elérkeztünk a program második részéhez. Megjelent az emelvényen Vass Jolánka urleány. Egy magánjelenettel kedveskedett a közönségnek, amelyet az ő ügyes játékaival adott elő. A magánjelenet értékét rendkívül emelte a Vass Jolánka táncbetéje, amelyet Magyar Imre fia zenekara mellett, a Perczel Karola betanításában lejtett. Meg is ujjázták sokszor.

Zugó tapsvihár köszöntötte az emelvényen Frischfeldt Frigyesnét, aki az előlegezett meleg üdvözlést kecsesen köszönte meg s aztán belekezdett Hildach örökbecsű szerzeményébe, a „Tavaszi” műdalba, majd soron következett Gounod „An Grintemps” darabja; végre Székács „Apró dal” és „Erdő” című szintén értékes zenei költeménye. A közönség a tapsokból kifogyni sem tudott, hangos éljenzéssel hívta vissza a lámpák elé. Frischfeldt-né ezután az „Iglói diákokból” énekelte el néhány nótát. Természetesen még jobban emelte a hatást. Ujból és újból hívták a lámpák elé. És méltán, mert lágyan csengő hangjával, művészi előadásával az első pillanatra befeszeltte magát a hallgatóság szívébe.

Nem maradt háttérben, sőt a műsor értékét emelte a Debreceni Margit tütyű-énekése. Magyar dalokat futyult bámulatos precizitással és hatással. Nagyon sokszor meg kellett ujjáznia, úgy, hogy a közönség egyre tombolt, amikor már készülődött az utolsó szám, a Magyar Imre zenekarának magyar nótái. Ő nekik is kijutott a közönség elismeréséből. (B. M.)

Városháza.

Szerszámgyár a Péterfia-utcán.

Szabó Miklós engedélyt kapott a rendőrfőkapitányságtól arra, hogy a Péterfia 64. szám alatt szerszámgyárat állíthasson fel. Ezt a határozatot a közeli telektulajdonosok megfélebbezték a tanácshoz, de a tanács tegnapi ülésén a főkapitány engedélyt váhagyta.

A siketnéma intézet építése.

Kilenc esztendő óta van Debrecenben a siketnémáknak intézetük. Ez ideig megfelelő intézeti otthon nem volt. A város adott ugyan helyiséget, amelyért hálás is az intézet, de az csak szükségből volt jó, mert a modern pedagogia és higiénia minden követelményeinek nem felelt meg. A sok hazavona után az állam és Debrecen szab. kir. város jó voltából nem sokára új hajlékot kap. Hogy az intézet építési ügye oly stádiumba jutott, hogy a jövő hó elején az építés megkezdhető, az Domahidy Elemér főispán minden szépért és jóért lelkesedni tudó, fáradságot és időt nem kímélő buzgóságának tudható be. Nemes — és az elhagyott siketnémákért minden teltre kész — jószívűségét mutatja az is, hogy még egy év sem telt el, mióta a Siketnémák Gyámoltató Egyesület élére állott s már ime az építkezés ügyét dülőre tudta vinni s őszre — a szakközvegek véleménye szerint — a siketnémák már új otthont kapnak.

Az építendő intézet tervei a János és Villányi budapesti építészek ügyes munkáját dicsérik.

A vall. és közokt. miniszter megbízta az államépítészeti hivatalt, hogy a Magyar Alföldi építő és műszaki részvénytársasággal, Kocsis Imrével és Dihen Jánossal kösse meg az építési szerződést.

Az épület a Széchenyi-utca végén, a fémipari szakiskola mellett, ideálisnak mondható 3000 négyzetögl telken épül, amelyet Debrecen sz. kir. város az intézet céljaira átengedett. Az intézet mintegy 50 méter hosszú, impozáns homlokzattal bíró, emelt souterrain felett három emeletes magasságu lesz, melyben 50 fiú és 50 leány részére bentlakás, 120 gyermek tanítására alkalmas 12 tágas tanterem, hozzátartozó rajz, kézimunka, slöjd és tornatermek lesznek. Ugyanitt lesz az igazgató lakása is. Az intézeti épületet minden oldalról kert veszi körül, a növendékeknek tágas játszó- és tornater áll rendelkezésükre, azonkívül konyha- és gazdasági kert is lesz, ahol a leányok és a fiúk a konyhakertészetet illetőleg gazdasági ismeretekbe vezetnek be. Látható, hogy így az intézet a modern kor minden igényét kielégítheti s a magyarországi 16 intézet közül a maga nemében első helyen fog állni.

Játszótér az ifjuságnak. Tengeri kigyóva nőtte ki már magát az ifjusági játszótér kérdése, a míg végre a városi tanács a nagyerdei sporttér mögött helyet jelölt erre a célra. A tanácsi jelölést a tanterületi főigazgató nem találja alkalmasnak és a tanácshoz beterjesztett véleményében a várostól távolesőnek jelzi. Arra kéri a tanácsot, hogy a nagyerdei korcsolyapályától északkeletre fekvő területet engedje át. A tanács jobban szeretné a Dobozy temető kihasználatlan tisztását átengedni erre a célra, de azért a főigazgató kérelmét véleményezésre áttette a mérnöki hivatalhoz. Vajon hány ifjúból lesz még meglelt férfi, a míg ez a kérdés a véleményezési retortákat megjárja?

Kihágási bírák. Dr. Komlóssy Pál rendőrfőkapitány eddig megfeszített munkássággal is alig győzte a büntügyi osztálynál előforduló ítélkezéseket. Rostás István rendőrfőkapitány javaslatára a városi tanács meghatalmazást adott Harsányi Imre dr. rendőrfogalmazónak, Hortobágyi Ernő tb. rendőrfogalmazónak és Balla Bertalan gyakornoknak a kihágási ügyekben való ítélkezésre.

Ingyenes orvosi rendelés szegény gyermekeknek. Néhány év előtt a debreceni gyermekmenhelyen Brokes Győző dr. ingyenes rendelést kezdett a szegény gyermekek részére. Ennek a szép intézményne föntartásához Debrecen városa évenként több száz korona segéllyel járult, amelyből egyes műszereket, orvosságokat, kötszereket szereztek be. Brokes Győző dr., aki a rendelés nagy lelkiismeretességgel és ambícióval látta el, most számolt el a segélyről.

és egyttal jelentette, hogy az ingyen rendelőt fölösztatja, mert most már a debreceni közkórházban is van ingyen rendelő intézet. A tanács az ingyen rendelőnek a gyermekmenhelyen való beszüntetésére vonatkozó előterjesztését kiadta a főorvosnak, hogy adjon vélemernt róla.

Némethy államtitkár a város Ingatlan Bankjáról.

Lapunk egyik barátjának, aki egyzersmind közéletünk egyik vezető férfia, alkalma volt a napokban Némethy államtitkárral Debrecen város közügyei felől nézeteket cserélni. Többek közt szóba került e beszélgetés folyamán a város Ingatlanszerző Bankjának ügye is s lapunk barátja, a Debreceni Ujságnak e tárgyban írt mai vezető cikkét olvasva, a következőket tartotta szükségesnek megírni.

Tisztelt szerkesztőség. Véletlenül alkalmam nyílt a napokban a belügyminisztérium kiváló államtitkárával, Debrecen hű fiával, a város közügyeiről beszélgetni. Most, hogy a D. U. mai számában az Ingatlanszerző Városi Bankról olvasok közleményt, aktuálisnak tartom az államtitkárral ur erre vonatkozó nézetét ismertetni. Előre bocsátom, hogy aki Némethy államtitkár Debrecen város ügyeiről társalognak s látja és érzi azt az őszinte, igazán fiú érdeklődést, ügyszeretettel és lelkesülést, mely őt áthatja, amikor városának ügyeiről beszél s kilangol, kicsendöl minden szavából, az csak bizonyos elszomorodással gondolhat arra a gyöngédtelen feltevésre, mintha ő késleltetné a debreceni ügyek menetét a városi óhajok teljesedését. Most is megjegyezte, hogy a politikai helyzet súlyos kérdései mennyire elvonják a miniszterelnököt a belügyminiszteri teendőktől. Azonban e héten körül-belül eldőlnek a függőben levő politikai kérdések s már egész sereg kidolgozott javaslat van a városok ügyeiről, ezek között első sorban Debrecen ügyeiről, amelyeket a legelső alkalommal le fog referálni miniszterének. A város Ingatlanszerző bankjáról is kialakult már a minisztérium felfogása. Itt nagy nehézséget okozott ennek a teljesen újszerű, modern gazdasági intézménynek a közigazgatási felelős szervek közé való beillesztése. A belügyminisztériumnak — azt hiszi — nem lesz kifogása a gondolat ellen. Szép és érdekes és amint a külső érdekelttség a bevont részvénytársasági nagy jegyzésekkel a város biztosított tulsúlyával kombinációba van véve a szervezetenél, ez üdvös munkát végezhet a város javára. Ha a tervezet most még a maga egészében jóváhagyást nem nyerhet, ez azon okból történik, mert gondoskodni szükséges arról, hogy az Ingatlanszerző részvénytársaság intézménye biztosítást tudjon nyújtani a városnak arra nézve, hogy helyzetét a várossal szemben üzletileg nem használja ki s bizonyos altruisztikus szempontok által vezeteti magát a várossal szemben kötött üzleteinél. Ez történhetnék oly formán, hogy a részvénytársaság kötelezettségét vállal, miszerint a várossal kötött üzleteinél egy méltányos kamatlábbal kifejezendő nyereséget számol el s azontul nem számít. Ennek a garanciának beillesztése végett a tervezet visszerül Debrecen városához s javahagyás előtt illy szempontból átdolgozást igényel.

Azért írom ezt meg azon melegében, ahogy a cikket olvastam, a D. U.-nak, mert megelégedéssel láthatja a t. szerkesztőség, hogy odafenn az illetékes tényezők felfogása majdnem teljesen fedi a cikk által kimerítőbben részletezett felfogás lényegét.

SZABÓ MIKLÓS

férfi-, fiú és gyermekruha áruházában Debreczen.

PIAC-U. 61. SZ.

(Szent-Anna-utcával szemben.)



még néhány napig

üzlet áthelyezés

miatt az összes raktáron lévő áruk leszállítottárban adnak el.

Smoking és Ferenc József öltönyök, báli idényre állandóanraktáron

Külön mérték szerinti őr szabóság!

463

Színház.

Ma, pénteken, febr. 16-án szinre kerül:

Gésák.

Operett 3 felv.

HETI MŰSOR:

Szombaton: Rabló lovag, színmű. A) béri. Vasárnap délután: Kis gróf, operett. Este: Rabló lovag, színmű.

Akormány tervpályázata

Az új Nemzeti színház.

A tervpályázati hirdetményét, mely az építendő új Nemzeti színházra von tkozik, Zichy gróf kultuszminiszter ma bocsátotta ki. A hirdetmény előrebocsátja, hogy a pályázaton csakis magyar honos vebét részt s a színház építési költsége legfeljebb 3 millió koronát tehet ki. A terveket ez évi november 25-ig kell a közoktatási minisztériumba juttatni.

A tervpályázat eredményét megfelelőbezhetenül a következő bíráló bizottság dönti el:

Elnök: Náray Szabó Sándor államtitkár. Társelnök: Banffy Miklós gróf. Bíráló bizottsági tagok a minisztérium részéről: K. Lippich Elek miniszteri tanácsos, dr. Majovszky Pál miniszteri osztálytanács, Kovács K. Róbert miniszteri műszaki tanácsos (együttal, mint az Orsz. M. Képzőművészeti Tanács. Építőművészeti Szakosztályának előadója), egyttal a bíráló-bizottság előadója, Jakabffy Zoltán min. főmérnök, egyttal ifju Wlassics Gyula min. fogalmazó mellett a bíráló-bizottság jegyzője.

Perzel Karola szerződtetése. Perzel Karolát, kit a debreceni közönség mint tánc-tanárnót, előnyösen ismer, Zilahy igazgató szerződtette táncmesternőnek. Perzel Karola működését a Leányvásár operett táncának betanításával kezdi meg. Persze! Hat hónapig gondolkodott azon Zilahy, hogy táncanitora is szükség van. Egy fél év! Milven jó, hogy Zilahy nem Ripp! Akkor csak husz év múlva ébredt volna erre a szerencsés ötletre.

Teljesen új műsor a Bonbonniereben. Ma, pénteken mutatkozik be a februári második fél havi új műsor. 15 elsőrendű és különféle számot szerződtetett Szilassy Etel igazgató óriási költségek árán. Többek között kitünő attrakciónak ígérkezik La Malinta excentrikus tánc-sketsch, kiket Cairóól szerződtetett az igazgatóság. La petite Chrimsten akrobatikus tancosnő, Lendvay Mici soubrette primadonna, Csatai Sari a megboldogult nagy Csatai Zsófi leánya, Professor Vállie Brown, az amerikai néger zenekar első trombitása, továbbá 8 szépség fellepte. Szilassy Etel új solozámokkal, szinten emeli a műsor. Szilassy, Zsoltoványi és Pásztor

eljátszák a „Rendes-vous” című új színpadi tréfát. Zsoltoványi ismét új soloval lép fel, mint tót veterán, mely saját alakítása. Vasárnap délután 4 órakor mélyen leszállított helyárrakkal magyar családi népeladás az összes új tagok felléptével. Páholyülés 1 K, a többi hely 60 fillér.

Az Uranus színház mai, új műsora.

1. Testgyakorlat a gyermekkorban. Amerikai tanulságos felvétel. — 2. Kunigunda szőnyegget porol. Humoros jelenetek. — 3. A természet-kutatók. Szenzációs indus-dráma. — 4. Jymí és Jumi csavargók. Pompás amerikai humoros történet. — 5. Proletárok. Feltűnést keltő erkölcsdráma 3 felvonásban. A darabban előforduló keleti táncot, mely tíz percig tart, előadja Miss Hamilton kisasszony. Előadások: hétköznap este pont 6 órakor kezdődnek. Ha van hely, minden kép után lehet menni és a már bemutatott képeket utána lehet nézni. Bérletjegyek és tisztviselő jegyek hétköznap minden előadásnál, a kedvezményesáru trafik jegyek csak a 6 óras előadásnál érvényesek. Utolsó előadás mindenkor pont 10 órakor kezdődik. Rendes helyárrak. Holnap utoljára ez a műsor.

Felhelyáru gyermek előadások az Uranus színházban. Holnap délután 3-tól fel 5-ig és fel 5-től 6-ig a következő kitünő s csupán gyermekek részére összeállított képekből áll a műsor. 1. Testgyakorlat a gyermekkorban. Természeti felvétel. — 2. Kunigunda szőnyegget porol. Humoros történet. — 3. Az árva kis lány babája. Történet. — 4. Rozália fenéképe. Humoros történet. — 5. Philadelphiai állatkert. Tanulságos természeti felvétel. — 6. Little Jancsi gyűlöli a cselédjüket. Mulattató. — 7. Willy csinyjei. Komikus jelenet. — 8. Jymí és Jumi kitünő amerikai bohózat. A képeket Sunchán bácsi fogja magyarázni. Helyárrak: Páholyülés 60 fillér zártszek 45 fillér, I. hely 35 fillér, II. hely 25 fillér, III. hely 20 fillér.

Ujdonságok.

*** Szakosztályi ülés.** A debreceni kerékgyártó iparosok szakosztálya vasárnap, február 18-án, délelőtt 10 órakor az ipartestület dísztermében ülést tart. Tárgyak: Folyó ügyek.

*** Mácsay Sándorné meghalt.** A ref. főiskola kiváló, hírneves zenetanárát, Mácsay Sándort, mély csapás érte. Felesége ugyanis hosszas szenvedés után tegnap elhunyt. A széles körben ismert, jószívű urinó halála őszinte részvétet keltett. A gyászestéről a család az álabbi jelentést adta ki:

A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, forrón szeretett jó nóm, drága jó édes anyánk, anyósom, nevelőanyám, nagymamám, testvérem és jó rokonunk: Mácsay Sándorné született Biró Emili áldásos életének 62-ik, boldog házasságának 23-ik évében, hosszas és súlyos szenvedés után f. hó 15-én történt csendes elhunytát. Kedves halottunk porrászeit február hó 17-én, azaz szombaton délután 3 órakor fogjuk a Szent-Anna-utca 29. számú háztól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-u. temetőben levő családi sírboltban örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1912. február hó 15-én. Aldás és béke poraira! Banatos férje: Mácsay Sándor. Egyetlen leánya: Kovács Laura férjével Lukáts Zsigmond cs. és kir. százados-számvevővel. Egyetlen unokája: Lukáts Béla. Testvére: özv. Balogh Istvánné szül. Biró Róza és gyermekei: Irén és Kálmán. Nevelt leánya: Mácsay Ida férj. Malatinszky Kálmánnal. A temetést özv. Dankó Béláné és Társa temetkezési vállalata rendezi.

*** Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonainknak, jó i. nevéseinknek, szaktársainknak és a Szent-László-dalárda tagjainak, kik felejthetetlen jó feleségem és anyánk temetésén megjelenni szivesek voltak s ez által véghetetlen fájdalomunkban velünk megosztottak, ez uton mondunk hálas köszönetet. Weszly Antal és gyermekei.

* **Veressné Szathmáry Teréz halála.** Veressné Szathmáry Teréz, a Debreceni Jótékony Nőegylet örökös elnökének elhunytával főszoilójuk a temetésen küldöttségileg résztvenni óhajtó tisztelt tagokat, gyülekezés végett ma délután pont fél 3 órakor a nőipariszkola helyiségében megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség. A Jótékony Nőegylet érdemes elnökének halála alkalmából különben a következő gyászjelentést adta ki: A „Debreceni Jótékony Nőegylet” benső fájdalommal, egyszersmind az elhunyt iránti hálás emlékezéssel jelenti, hogy Veressné Szathmáry Teréz urnő a „Debreceni Jótékony Nőegylet” örökös elnöke hosszú és áldásos tevékenységgel teljes élet után, folyó évi február hó 14-én elhunyt az Urban. Temetése folyó évi február 16-án délután 3 órakor a Péterfia-utca 14. számú gyászházról a Kossuth-utcai temetőben történik. Legyen áldott haló porában is. Debrecen, 1912 február hó 15. Az elnökség.

* **Marólugot ivott.** A Halasi telepen az elmúlt éjjel marólugot ivott. Pap Julianna 18 éves cseléd leány, Beszállították a kórházba, ahol a rendőrség kihallgatta. Azt adta elő, hogy új helyre állott be, amely azonban nem tetszett neki s ezért akart öngyilkos lenni. Ez azonban aligha felel meg a valóságnak, mert tettének oka inkább szerelmi csalódás, amit ő eltitkol, de ismerősei tudnak róla. Állapota súlyos, de nem veszélyes.

* **Utcái botrány.** Kovács József tisztapolgári illetőségű állítólagos pincér tegnap bejött Debrecenbe. Itt hely és foglalkozás nélkül csavargott. Este egy szállásadásra tért be, de mivel fizetni nem tudott, elutasították. Emiatt aztán nagy botrányt csapott ki az utcán. Szarka 28-as számú rendőr előállította, Hortobágyi Ernő ügyeletes rendőrfelügyelő pedig letartóztatta.

* **A „Fekete kéz”** Ifju Weichinger Károly, a Hungaria kávéház tulajdonosa tegnap egy levelezőlapot kapott. Ebben nem volna semmi, mert ez a legkizárólagosabb privát ügy lehet, de az irás — és ez a vice — egyenesen a „Fekete kéz”-től jött. Szól pedig a következőképen:

F. hó 15-én este 1000 koronát tegyen a kávéházában a kis bemenetelnél levő kis gázkályha mellé, mert különben a halál fia lesz, úgy szintén, ha a rendőrséget értesíti is. Fekete kéz.

Hát ifju Weichinger Károly nem is ment vele a rendőrségre, de az 1000 koronát sem tette ki, sőt kitűnően mulatott az eseten, mert megérti a tréfát, amelynek csak az a hibája, hogy nem új. A csirkefogók már régen elkoptatták.

* **A Sz. Erzsébet egyesület** a jövő héten, szerdán délután három órakor választmányi ülést tart, amelyen a közgyűlés előkészítése történik meg.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a jó anya, nagyanya, illetve áldott emlékü rokon: néhai özv. Balogh Józsefné született Kiss Rebeka élete 75-ik, bus özvegyiségének 11-ik évében, rövid, de súlyos szenvedés után február hó 14-én történt gyászszos elhunytát. Kedves halottunk földi részei február hó 16-án délután 2 órakor fognak a Salétrom-utca 16. számú háztól, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Végtesztességételére rokonainkat és ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira. Debrecen, 1912. február hó 15. Bánatos gyermekei: Sörös Lidia férjével Laczkó Mihályval, özv. Mesterházy Istvánné Sörös Rebeka. Unokái: Laczkó Sándor, Laczkó Erzsébet férjével Kaposos Mihályval, Mesterházy Zsófia, Sándor, Margit, Julia és Erzsi. A temetést a „Bizalom” tem. int. rendezte.

* **Felhívás.** Molnár Ede ur Budapestről, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület növénytermelési szakosztályának egyik választmányi tagja, a f. évi február hó 18-ára hirdetett szabadelőadását f. hó 25-én, vasárnap délután 4 órakor tartja meg a gazdakör helyiségében. Az előadás a modern amerikai tengeri termelésről s az e művelés terén eddig elért eredményekről fog szólni. Felkérjük a gazdakör t. tagjait s az érdeklődő gazdaközönséget ezen előadáson való megjelenésre. Racz Lajos titkár.

* **Szerencsétlenül járt munkás.** Urbancsek István munkás a gépjavitó műhelyben volt alkalmazásban. Tegnap, amint dolgozott, egy vasdarab a lábaféjére esett s így sérülést szenvedett. A mentők Csillag-utcai lakására szállították.

* **Eltűnt nevelőnő.** Egyik helybéli orvosnál volt alkalmazásban Csizér Zsuzsa 18—20 éves nevelőnő. A leány tegnap minden bejelentés nélkül eltűnt hazulról. A gazdája emiatt panaszt tett a rendőrségen, amely elrendelte a körözését. A ruházata: barna köpeny, fehér sapka.

* **Ipartelepnek** rendkívül alkalmas kisebb-nagyobb telkek, iparvagány és villamos megálló közelében, előnyös feltételek mellett kaphatók. Érdeklődők forduljanak a Debrecenvidéki Takarékpénztárhoz, Piac-utca 21., Sesztina-ház. Telefon 880. szám.

* **Nyilvános köszönet.** A hentes és mészáros ifjak báirendező bizottsága tiszta jövedelmükből 20 koronát juttatott a szegénysorsú siketnémáknak, mely összegnek átvételét, amikor elismerem, egyúttal az adományért tanítványaim nevében hálás köszönetet is mondok. Gácsér József igazgató.

* **Kölcshankönyvtár** több ezer kötet, előfizetési ár egy óra 1 kor. 50 fill. Kölcshon zeneművek Antalffyánál, Szent-Anna-utca 13.

* **A Hajnai mulató.** Ma van az új műsor bemutatkozása a Hajnai mulatóban, nem akarunk elébe vágni az eseményeknek és így a hozzánk beküldött részletes műsorról nem foglalkozunk, annyit azonban megállapíthatunk, hogy az újonnan szerződött erők kitűnőek és így a megszokott jó előadásokra eleve is számot tarthatunk.

* **Codex Hungaricus,** az érvényben levő törvények gyűjteménye 10 kötet, antiquarice is kapható Antalffyánál, Szent-Anna-u. 13.

* **Bali selyem- és bőrkefűk** F. P. jegyű. Fűzők kaphatók Vitáriusnál. Piac-utca 16. Telefon-szám 1014.

* **Paplanok, matracok,** ágypokrócok kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

* **Valódi dr. Just Wolframégők** 10-től 50 geryya fényig 10 drb vételnél kor. 1.50, 20 drb. vételnél kor. 1.40. Remek szép villany luszterekből nagy raktár Földvári L. Elektrotechnikai üzlete, Piac-utcai barak. Telefon 168.

* **Férfi ingek, gallérok, nyakkendők** és zsebkendők Szabó Lajos fainál.

* **Három szoba, üvegezett veranda** s mellékhelyiségekből álló **utcai lakás** Morgó-utca 21. szám alatt **május 1-től** kiadó. Tiszta, csöndes udvar. Több lakó nincs.

* **Idény előrehaladottsága miatt** téli kabátok, bundák és szőrmeárúk leszállított árban szerzethetők be Halmágyi Sámuel divatházában.

Hölgyeim

a legolcsobban

Berényi női szabó

Péterfia 4 szám alatt

Készít elegáns Costümöket és bármely alkalmi toalettetek. 601

Szives párfogást kér. Intelligens urleányok a szabás és varrásban oktatást nyerne.

Táviratok.

József főherceg állapota.

Budapest, február 15. József főherceg állapota örvedetesen javul. Február 19-iken már el is hagyhatja a szanatóriumot.

Két gyár leégett.

Budapest, febr. 15. Két gyár leégéséről is érkezett jelentés. Besztercebányáról közlik, hogy a jakabfalvi magyar laccélgár leégett s így ötven munkás maradt kenyér nélkül. Az apadfalusi posztógyár is tűz áldozata lett. A kár egy millió korona.

A miniszterelnök nyilatkozata és az ellenzék.

Budapest, február 15. A miniszterelnöknek a képviselőházban tett nyilatkozata ma a politikai helyzet tengelye. E körül forog természetesen a vita. Khuen beszéde után az ellenzék kitódult a folyosóra s hangosan pertraktáltak az eshetőségeket.

— *Ez a nyilatkozat nem alkalmas a békére* — adták szájról-szájra. Deésy Zoltán ezeket mondotta:

— *Nem hiszem, hogy a kormány ez lenne az utolsó szava. Mert ez elfogadhatatlan.*

Hir szerint *Andrássy Gyula* sincs megelégedve. Az ellenzéki pártok vasárnap tartanak értekezletet, amelyen véglegesen döntenek, hogy milyen álláspontot foglaljanak el. *Kossuth Ferenc* lakásán a délután folyamán a párt vezető férfiai bizalmas beszélgetést folytattak, amelyről azonban hír nem szivárgott ki.

Aerenthal állapota.

Bécs, febr. 15. Aerenthal állapota válságosra fordult. A külügyminiszter felépülésében egyáltalában nem biznak az orvosok, sőt a katasztrófa közeli bekövetkeztétől tartanak.

Kossuth betegsége.

Budapest, február 15. Kossuth Ferenc állapota ma rosszabbra fordult. Ennek dacára is fogadta a délután lakásán pártjának vezető férfait.

Nyilttér.*

Nyilatkozat.

P. Nagy Zoltán zenekonzervatoriuma ellen Varin Ferenc joghallgató, egy volt növendéke a nyilvánosság előtt súlyos vádat tett közzé: P. Nagy Zoltán igazgató a Debreceni Ujság február 15-én megjelent számában azt állítja, hogy a cikk megírására Varin Ferencet én és Füredi Samu bujtottuk fel s hogy nevezettről előre írást vettünk arról, hogy a cikket ő a maga elhatározásából írta.

Füredi Samu távollétében erre csak a magam nevében nyilatkozhatom. Kijelentem, hogy én Varin Ferencet a nyilatkozat megírására fel nem bujtottam, tőle semmiféle írást, vagy levelet nem kértem, nem kaptam. P. Nagy Zoltán ur ellen pedig rágalmaszást és a bűnvádi eljárást megindítom.

Piribauer Ferenc.

Nyilatkozat.

Alulírott kijelentem, hogy az Esti Hirlapban megjelent nyilatkozatomat a magam elhatározásából tettem közzé, arra engem senki, sem Piribauer Ferenc, sem Füredi Samu fel nem bujtott.

Debrecen, 1912. febr. 15.

Varin Ferenc,
joghallgató.

* E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Hirdetmény.

A DEBRECZENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR Hatvanhatodik Évi Rendes Közgyűlését

1912. március 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Debreczenben, a „Kereskedő Társulat“ tanácstermében tartja.

Tárgyak:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása iránti határozat és a felmentések megadása.
3. Kilenc igazgatósági tag választása 6 évre.
Debreczen 1912. évi február hó 7.

A Debreczeni Első Takarékpénztár Igazgatósága.

Mérleg 1911. december 31-én.

VAGYON	Összeg		Összeg		TEHER.	Összeg		Összeg	
	korona	fill.	korona	fill.		korona	fill.	korona	fill.
Készpénz			328163	34	Alaptőke (15,000 drb részv. á 500 K)			7500000	—
Ingatlanok			2353857	96	Tartaléktőke	3524608	64		
Loszámított váltók			22696525	36	Értékpapir tartalék	298265	28		
Jelzálogos kölcsönök			13429247	20	Ingatlanok tartalékja	296525	01		
Értékpapírok	6988633	95			Záloglevél biztosítási alap	411600	—		
Zálogleveleink bizt. alapjának érték-papírjai	411600	—	7400233	95	Nyugdíj-tartalék	150000	—	4680998	93
Nyugdíjalap értékpapírjai			249859	72	Nyugdíj alap	22067807	59	349730	30
Adósok folyószámlái			10774979	74	Betetek: könyvecskére	348366	50		
Átmeneti tételek			268570	—	csekk számlára	2096158	49	24512332	58
					folyószámlára			10938653	81
					Visszleszámított váltók			1990000	—
					Bankelőlegek			3805579	23
					Áruházott kölcsönök			777100	—
					Forgalomban levő 4 ¹ / ₂ % záloglevelek			1654580	22
					Hitelezők	37259	91		
					Közművelődési alapítványunk	10000	—	47259	91
					Szeretetházi alapítványunk			442735	36
					Átmeneti tételek			802466	93
					Tiszta jövedelem				
			57501437	27				57501437	27

Debreczen, 1911. december 31.

Zádor Lajos,
vezérigazgató.

Lovász János,
fő-könyvvezető.

A z i g a z g a t ó s á g:

Csanak János, Györfly Aladár, Kardos László, Kernhoffer József, Dr. Nagy Lajos, Simonffy Emil, Szabó Lajos, Dr. Tüdös János.

A f e l ü g y e l ő b i z o t t s á g:

Bárdos Géza, Dr. Czeglédi Mihály, May Andor, Szabó Sándor, Weszter István.

Üzleti eredmény az 1911 évről.

KIADÁS	Összeg		Összeg		BEVÉTEL	Összeg		Összeg	
	korona	fill.	Korona	fill.		korona	fill.	korona	fill.
Kamatterhek			1629991	71	Nyereség áthozat a múlt évről			51885	76
Hivatalnokok és szolgák fizetése és lakbére			100535	33	Kamatjövedelmek			2236566	56
Kezelési költségek, adók és illetékek			246155	06	Jutalékok			79868	73
Adakozás			1177	—	Értékpapir jövedelem			327297	30
Leírások			6710	05	Ingatlanok jövedelme			88477	54
Nyereség			802466	93	Leírt követelésekből			2940	19
			2787036	08				2787036	08

Debreczen, 1911. december 31.

Zádor Lajos,
vezérigazgató.

Lovász János,
fő-könyvvezető.

A z i g a z g a t ó s á g:

Csanak János, Györfly Aladár, Kardos László, Kernhoffer József, Dr. Nagy Lajos, Simonffy Emil, Szabó Lajos, Dr. Tüdös János

A f e l ü g y e l ő b i z o t t s á g:

Bárdos Géza, Dr. Czeglédi Mihály, May Andor, Szabó Sándor, Weszter István

Minden szá egyszeri be-
írása petit betűből 5
fillér. Vastagabb be-
írás: tükörből 10 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk leírást, csak a válasza szükséges bélyegzővel mellékelni.
Tudakozóknak a hirdetés számát a hirdetés felvételéig közzé kell tartani.

Apró hirdetések díja előre
fizetendő. Vidékről apró
hirdetések díja levélje-
gyekben is beküldhető.

Ajánlat.

Csepeges

virágzó növényeket, virág
és vetemény magvakat,
művirág koszu szép és
olcsó **Pacelnél**, Pathi-
ányi-utca 6. 108

56

fillérbe kerül egy pár
férfi vagy női harisnya
fejlés pamuttal együtt,
Benyáts E. harisnyagyára
Debrecen. 96

Gummi

haszfűző a legújabb! Ka-
laptollak olcsó árakban!
Kötött női felöltők nagy-
választékban! Benyáts
Emilnél Debrecen Főter. 96

A Piac-

utcaán egy elegánsan bu-
torozott utcai szoba, gáz-
világítással kiadó azonnal
Cim a kiadóban. b

Kiadó

azonnal vagy március 1-re
egy butorozott utcai szoba
közel a főutcahoz, kátona-
tisztnek vagy intelligens
hivatalnoknak. Cim a ki-
adóhivatalban. 2288

Kiadó

modern 4 szobás lakás
parkett, villanyvilágítás-
sal, fürdőszobával, mel-
lékhelyiségekkel május
1-re Péterfia 48. 2269

Hunyadi-utcaán

egy jó forgalmu üzlet be-
rendezéssel és áruval
azonnal kiadó, értekez-
hetni Lindenfeld J. Je-
nőnél valamint Kiss Ig-
nácánál. 2171

Martinkai

bor lefejtve 46 korona,
Diószegi 1908 évi 52 K
Debrecenben által adva,
Egymalom-u. 8. 2306

Penz kellene?

gyorsan és olcsó kamatra
forduljon bizalommal az
„Általános Ügyvivőség,
bankirodájához Hatvan-
utca 5. sz. 2261

Utcai

elegánsan butorozott szo-
ba, külön bejárattal, vil-
lany világítással kiadó.
József kir. herceg-u. 7.
2322

Naponta

délutáni friss meleg ozso-
na sütemény kapható,
megrendelésre házhoz
szállítom. Telefon 866.
Marx János, Csapó-u. 18.

Egy

feltűnő szép nagy utcai
szoba, konyha március 15-
Morgó-u. 9. kiadó. 2329

Uri

kis család keres 2 kis
szoba s hozzátartozóiból
álló lakást, lehetőleg mo-
dern, de főleg tiszta esen-
des házban. Esetleg 1
1 szoba szép előszobával
is lehet. Címét s kiadó-
hivatalban kérek „Jutá-
nyos árban” címre leadni.
b

Kereslet.

Házat

keresek megvételre Piac-
utcaán, esetleg annak kö-
zelében. Ajánlatokat „ház”
jelige alatt ármegjelölés-
sel a kiadóhivatal to-
vábbít. b

Tanuló

fizetéssel

felvétetik

Apródy

József

órás és ékszerésznél

Egyháztér 5 sz.

(Nőipariskola épület).

Kisasszony

kezdő fizetéssel irodába
felvétetik. Cim a kiadó-
hivatalba. b

Pénztárnoknő

felvétetik, írásbeli ajánla-
tok Kupfer Jenő, Bethlen
utca 23. adandók. 2301

Kenyérgyűnők

óvadékkal és előrusító
óvadékkal felvétetnek a
Korona kenyérgyárban
Bethlen-u. 23. 2300

Fodrász

segéd jó munkás azonnal
felvétetik. Vinkler Ferenc-
nél, H.-szoboszlón. 2298

Asztalos

tanulók felvétetnek Nyu-
goti-utca 2. 2291

Öt köblös

szőlő föld Felsőjózsnán,
értekezni lehet Csígekert
utca 15 sz. 2280

Ügyes

jóírásu fiatalember felvé-
tetik. Cim a kiadóhiva-
talban. 2328

Kisasszony

ki könyvelésben jártas-
sággal bir állást nyer,
Bán és Weisz festők-
nagykereskedésében. 2312

Találatott

kávébarna fehéren tűzött
him vizsla, nyakán fejtő
szíjjal. Igazolt tulajdonosa
átvéteti a Debreceni Szőlő
és Bortermelő Szövetke-
zet telepén. Telefon 222.
2314

3 drb.

jókarban levő használt
szekér, föld és homok
fuvarozásra megvételre
kerestetik. Kone, Arany
János-u. 10. 2316

Pénztárnosnő

felvétetik Váray József
kereskedésében. 2317

Elveszett

1 fél sárga cipő Simon
cipész üzletétől a tiszt-
viselő telepig. Megtaláló
jutalomba részesül Simon
Szécsényi-u. 1. 2311

Turul

Cipőraktárba egy fiatal
kereskedő segéd felvétetik
2308

Egy

ügyes bolti leányt, ki
egyedül tud vezetni boltot
felvétetik azonnal Marx
János sütőde, Csapó-utca
13. 2304

Fodrászsegédet

azonnali belépésre vagy
kisegítőnek kerestetik,
Csapó-u. 77. 2313

Cipőkereskedősegéd

fiatal, szorgalmas, meg-
bizható, felvétetik a Kob-
rak cipőraktárban. 2319

Eladás.

Eladó

circa 500 mázsa jóminő-
ségű búktöny szőna. Ér-
tekezhetni Hajduböször-
ményben Semberly Mik-
lós tulajdonosnál. b

Hatvan-utca 11
számu házban
egy 714

4 szobás
lakás

május 1-re

KIADÓ.

Értekezni lehet a
Stern kefégyárban.

Eladó házak és házhelyek a Bozzay-telepen

kevés befektetéssel, a fentmaradott kölcsön
könnyű visszafizetéssel, heti vagy havi
részletekben. 667

Értekezni lehet a telepen

Bozzay-u. 11. sz.

Egy egész utca.

Kiadó

a „Takarék és Hitelintézet” Csapó-
utca 4 sz. a. bérházában

1912 május 1-re

egy nagy üzlet helyiség

(esetleg ketté osztva).

Értekezhetni: 596

a Takaréknál és Hitelintézetnél.

HA állatorvosra van szüksége
telefonáljon 558
Szászló Zsigmond
állatorvosi rendelőjébe
Rákócy-utca 3 szám. 546

Villanycsillárok

bronzból és velencei

kristály üvegből

legnagyobb választékban

Kaszanyitzky

Endre főutcai üzletében 567

Egy családi ház

amely

modern új épület :: ::

Három szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha
kamarából áll, nyolc pince helyiséggel nagy
édvarral, jóvizű kuttal bir, villannyal csa-
tornával ellátva 623

olcsón eladó.

Felvilágosítást ad **Autahy Gyula** a
Leszámoló Bankban. Piac-utca 49.

!!BUTOR!!

Telephon 377 és 484.

Modern asztalos és kárpitos butorok lak-
berendezések menyasszonyi kelengyék óriási
választékban

VARGA JÓZSEF

DEBRECEN, Piac-utca 44. 629

az udvarban.

Uj.

Vasaló és javító

férfiruha műhelyünkben elvállalunk

férfi sacco öltönyök vasalását . K 1-50.

„salon „ „ „ . K 2-50.

!!

Uj.

Hrabéczy E. D. Gőzmosó

vegytisztító és ruhafestő r.-t.

Debrecen, Széchenyi-u. 42. Telefon 323.